
ВІДГУК
офіційного опонента, кандидата соціологічних наук, доцента 

Єніна Максима Наімовича на дисертаційну роботу Гетман Юлії Анатоліївни 
«ІНСТИТУЦІОНАЛІЗАЦІЯ ГРОМАДСЬКО-ПОЛІТИЧНОЇ ОНЛАЙН
АКТИВНОСТІ В УМОВАХ ДИДЖИТАЛІЗАЦІЇ ПУБЛІЧНОЇ СФЕРИ 

УКРАЇНИ», представлену на здобуття вченого ступеня 
доктора філософії в галузі знань «Соціальні науки, журналістика, інформація 

та міжнародні відносини» за спеціальністю С5 «Соціологія»

Актуальність теми дисертаційного дослідження
Дисертаційна робота Ю.А. Гетман, присвячена інституціоналізації 

громадсько-політичної онлайн-активності в умовах цифровізації публічної 

сфери України, є надзвичайно актуальною як у теоретичному, так і в 

практичному аспектах. Сучасний розвиток українського суспільства 

супроводжується глибокими трансформаційними процесами, значною мірою 

обумовленими інтенсивною диджиталізацією різних сфер соціального життя, 

зокрема й політичної. Цифровий простір сьогодні стає не просто альтернативою 

традиційним формам комунікації, а ключовим середовищем громадсько- 

політичної взаємодії.

Особливої значущості тема набуває в контексті нещодавніх викликів, які 

постали перед українським суспільством, а саме пандемії СОУШ-19 та 

повномасштабної війни, що суттєво обмежили традиційні механізми соціально- 

політичної участі громадян, інформаційних загроз та збільшенням недовіри до 

більшості соціальних інститутів (с. 15-16). В цих умовах цифрова публічна 

сфера стала майже єдиним доступним простором для вираження громадянської 

позиції, мобілізації громадської думки, формування колективних дій і 

контролю над органами влади. Зростання ролі онлайн-інструментів, таких як 

електронні петиції, онлайн-протести, флешмоби, дискусії у соціальних 

мережах, стало ключовою тенденцією суспільно-політичного життя, що 

потребує наукового осмислення та інституціонального унормування.

Актуальність теми дисертації Ю.А. Гетман обумовлена необхідністю 

наукового обґрунтування процесів трансформації громадсько-політичної



активності, розуміння нових форм громадянської участі в цифровому 

середовищі, а також створення умов для їхньої ефективної інтеграції в 

суспільно-політичні процеси України, в тому числі в контексті поглиблення 

дисбалансу репрезентації інтересів та впливу суб’єктів політичної та 

економічної влади й звичайних громадян в медіа середовищі, а також питання 

цифрової нерівності - на що справедливо вказує дисертантка (с. 15).

Дослідження Ю.А. Гетман є особливо важливим, оскільки спрямоване на 

аналіз та узагальнення як теоретичних, так і практичних аспектів 

інституціоналізації новітніх форм громадсько-політичної активності в 

цифровому середовищі. Вивчення чинників, що визначають специфіку онлайн- 

активності різних соціальних груп, розкриття механізмів формалізації та 

неформалізації онлайн-активностей, а також ідентифікація потенціалу 

цифрового активізму в процесах демократизації суспільства мають 

безпосереднє значення для формування ефективної громадянської політики та 

розвитку демократичних інститутів в Україні.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами

Дисертаційна робота Ю.А. Гетман виконувалася як самостійне наукове 

дослідження і не має безпосереднього зв’язку з науково-дослідними 

програмами, темами чи планами організації, в якій вона здійснювалася.

Ступінь обгрунтованості основних положень і висновків, 

сформульованих у дисертації

Основні наукові положення та висновки, представлені у дисертації Ю.А. 

Гетман, є належно обґрунтованими та підтвердженими широкою теоретико- 

методологічною базою, ретельним аналізом емпіричних даних та логічною 

послідовністю викладу матеріалу. Авторка здійснила ґрунтовний аналіз 

великого масиву наукових джерел, як вітчизняних, так і зарубіжних, що 

дозволило систематизувати і поглибити розуміння процесів інституціоналізації 

громадсько-політичної онлайн-активності.
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Дисертація вирізняється потужною емпіричною базою, яка включає 

первинний аналіз результатів моніторингового дослідження Інституту 

соціології НАН України 2024 року, вторинний аналіз даних щодо громадсько- 

політичної онлайн-активності моніторингових досліджень у 2013-2019 рр., а 

також власне онлайн-опитування. Використані авторкою методики і 

соціологічні інструменти мають високий рівень валідності та надійності, а 

отримані результати дослідження коректно проінтерпретовані та логічно 

узгоджені. Таким чином, дисертантці вдалося досягти високого ступеня 

обґрунтованості й аргументованості представлених у роботі положень і 

висновків.

Наукова новизна результатів дослідження

Дисертація Ю. А. Гетман має наукову новизну, яка полягає в 

комплексному концептуальному та емпіричному аналізі інституціоналізації 

громадсько-політичної онлайн-активності в українському суспільстві. Зокрема, 

авторкою запропоновано нову концептуалізацію громадсько-політичної 

онлайн-активності як усвідомленої політично вмотивованої діяльності у 

цифровій публічній сфері, що дозволяє громадянам реалізовувати свої інтереси 

на різних рівнях з урахуванням транзакційних витрат.

Теоретичну базу дослідження сформовано на основі концепції публічної 

сфери Ю. Габермаса, яку дисертантка адаптувала до умов цифровізацїї. 

Цифрова публічна сфера інтерпретується як простір соціальної взаємодії, у 

якому громадяни об’єднуються через публічний дискурс, здійснюють 

політичну комунікацію та формують громадську думку за допомогою 

цифрових технологій.

Уперше в українських дослідженнях застосовано концепцію 

транзакційних витрат (Д. Норт) для аналізу механізмів поширення онлайн- 

активності, що дозволило охарактеризувати цифрову публічну сферу як 

простір, де участь у політичному житті супроводжується зменшенням 

інституційних бар’єрів.

З



Дисертанткою систематизовано чинники формування та розвитку 

громадсько-політичної онлайн-активності, визначено її основні форми в 

Україні, а також простежено динаміку поширення цих практик. Особлива увага 

приділена виявленню суб’єктів онлайн-активності як чинників інституційної 

трансформації політичної сфери. Це дозволяє розглядати результати дисертації 

як значний внесок у розвиток знань про цифрову політичну участь в умовах 

трансформацій українського суспільства.

Практичне значення одержаних результатів

Результати дисертаційного дослідження Ю.А. Гетман мають суттєве 

практичне значення для розробки та впровадження державної політики у сфері 

цифрової демократії та громадянської участі. Отримані висновки можуть бути 

використані органами державної влади, громадськими організаціями та 

політичними партіями для формування ефективних стратегій залучення 

громадян до політичних процесів через онлайн-інструменти. Розроблений 

авторкою соціологічний інструментарій може слугувати основою для 

подальших емпіричних досліджень у галузі цифрової участі та громадської 
активності.

Матеріали дисертації також можуть бути використані у навчальному 

процесі при підготовці фахівців з соціології, політології, журналістики та 

інформаційних технологій, сприяючи підвищенню цифрової грамотності та 

формуванню активної громадянської позиції серед молоді.

Опубліковані праці

Дисертанткою опубліковано 12 наукових праць, які цілковито 

відображають результати роботи, а саме: 4 статті у наукових фахових виданнях 

України, в яких опубліковані основні наукові результати дисертації; 8 наукових 

праць, які засвідчують апробацію матеріалів дисертації. Опубліковані наукові 

праці достатньо повно відображають результати проведених дисертанткою 

наукових досліджень.
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Структура дисертації

Дисертаційна робота викладена на 187 сторінках, основний текст роботи 

викладений на 161 сторінці. Дисертація складається із вступу, 3 розділів, 9 

підрозділів, висновків, списку використаних джерел, 2 додатків.

Академічна доброчесність

Порушень академічної доброчесності в тексті дисертації і наукових 

публікаціях, які висвітлюють основні результати дослідження, не виявлено.

Окремі дискусійні питання та рекомендації

Попри високий рівень теоретичної та емпіричної опрацьованості, 

дисертація Ю.А. Гетман містить окремі дискусійні питання, які можуть бути 

поглиблені в подальших дослідженнях:

1. У дисертації приділено значну увагу застосуванню концепції 

транзакційних витрат як аналітичного інструменту для пояснення громадсько- 

політичної онлайн-активності. Авторка обґрунтовано вказує, що цифрове 

середовище сприяє зниженню транзакційних витрат, зокрема інформаційних, 

часових, організаційних, що, у свою чергу, знижує бар’єри для участі громадян 

у політичному житті. Водночас варто звернути увагу на обмеження цієї 

концепції. Концепція транзакційних витрат має первинно економічне 

походження й була розроблена для опису поведінки учасників ринку в 

контексті інституційних змін. Її адаптація до соціальних і політичних процесів 

- зокрема, до явищ онлайн-активності - потребує додаткового теоретичного 

обґрунтування. У дисертації не обговорено труднощі такого перенесення: 

зокрема, як враховувати нематеріальні або неформалізовані витрати 

(психологічні, емоційні, репутаційні), а також як ці витрати змінюються в 

умовах цифрової комунікації, де відсутні класичні «контракти» або транзакції у 

вузькому сенсі. Крім того, було б доцільно обґрунтувати, чому саме концепція
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транзакційних витрат обрана як провідна, а не, скажімо, теорії цифрової 

нерівності, мобілізації ресурсів, колективної дії. Порівняльний аналіз 

альтернативних підходів міг би надати глибшого теоретичного підґрунтя і 

зміцнити аналітичну рамку дослідження. Отже, хоча використання концепції 

транзакційних витрат є методологічно виправданим, її застосування потребує 

подальшого теоретичного осмислення.

2. Було б доречним доповнити роботу системним порівняльним аналізом 

процесів інституціоналізації громадсько-політичної онлайн-активності в інших 

країнах - можливо тих, де вона вважається найбільш прогресивною з точки 

зору розвитку громадянського суспільства та демократії (якщо є звісно 

відповідні надійні критерії такого ранжування країн). Порівняльний аналіз 

дозволив би краще зрозуміти чим українська модель інституціоналізації 

громадсько-політичної онлайн-активності є унікальною або типовою (частиною 

ширших транснаціональних тенденцій); які виклики й рішення спільні для 

інших країн; які підходи могли б бути запозичені, адаптовані або відкинуті. 

Отже, це дозволило б краще виявити специфіку українського контексту, 

зокрема - і з огляду на умови війни та її інформаційної складової.

3. У дисертації помітна прагматична позиція авторки щодо оцінки 

впливу цифрових технологій на громадянську участь і демократичні процеси. 

Дисертантка послідовно уникає технологічного детермінізму: з одного боку, 

вона вказує на зростання цифрової грамотності користувачів, що дозволяє їм 

ефективніше орієнтуватися в публічній сфері (с. 35); з іншого - посилається на 

критичні оцінки, згідно з якими цифрова публічна сфера не завжди сприяє 

суспільним потребам, а навпаки - веде до знецінення політичної участі, 

популяризації розважального контенту та фрагментації уваги (с. 35-36). У 

подальших розділах роботи слушно підкреслюється, що соціальні мережі як 

такі не мають ні демократичної, ні антидемократичної природи, а створюють 

простір, у якому можуть реалізовуватись як політичні інтереси, так і конфлікти 

(с. 60-61). Однак у цьому контексті не вистачає більш чіткої позиції щодо умов, 

за яких цифрова публічна сфера може стати ресурсом для розвитку демократії.
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Особливо важливо це з огляду на недавні застереження Ю. Габермаса (2022) у 

книзі «Нова структурна зміна публічності та деліберативна політика», де він 

наголошує на спотворенні цифровими медіа соціальної реальності, ризиках для 

відкритого публічного простору та загрозах для громадянського суспільства, 

зумовлених комерційною природою платформ. У цьому зв’язку було б 

доцільним чіткіше визначити, яким чином громадянсько-політична онлайн- 

активність здатна сприяти становленню структурованої публічності, зміцненню 

громадянського суспільства та розвитку демократії в умовах цифрової 

фрагментації.

4. У дисертації справедливо акцентується увага на потенціалі цифрової 

публічної сфери як інструменті демократизації. Водночас в умовах зростання 

тривоги щодо використання цифрових мереж для завоювання та утримання 

влади політичними та економічними класами постає питання: яким чином 

гарантувати, що інституціоналізація онлайн-участі не перетвориться на 

інструмент легітимації інтересів вузьких еліт, а справді слугуватиме 

розширенню демократичного простору? Чи здатна цифрова публічна сфера за 

умов зростаючої концентрації контролю над інформаційними потоками 

залишатися простором автентичної громадянської участі, а не лише ареною 

боротьби за вплив з боку потужних акторів? Актуальність цього питання 

посилюється тим, що провідні платформи цифрової комунікації (Facebook, 

YouTube, X тощо) належать транснаціональним корпораціям, які, окрім 

публічного інтересу, керуються і власними економічними та політичними 

інтересами.

5. У дисертації подано детальний аналіз форм громадсько-політичної 

онлайн-активності та їх розповсюдженості серед окремих категорій громадян. 

Водночас доцільним було б розширити емпіричну частину дослідження 

шляхом включення порівняння між тими, хто активно реалізує онлайн-участь, 

та тими, хто взагалі не бере участі в жодних формах громадсько-політичної 

активності. Зокрема, важливо було б дослідити, як у цих двох групах різниться 

рівень суб’єктивного відчуття політичної ефективності - тобто віра в те, що їхні
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дії можуть впливати на політичні рішення. Крім того, перспективним 

напрямком було б вивчення цього показника серед громадян, які поєднують 

онлайн- та офлайн-участь, порівняно з тими, хто діє переважно в цифровому 

просторі. Такий аналіз дозволив би глибше зрозуміти, наскільки

інституціоналізація онлайн-активності справді сприяє посиленню відчуття 

громадянської дієздатності, чи лише компенсує брак можливостей офлайн. З 

численних щорічних моніторингів Інституту соціології НАН України відомо, 

що значна частина громадян не вірить у власну здатність впливати на 

політичну систему. Тому включення до аналізу показника суб’єктивної 

політичної ефективності дозволило б точніше оцінити, наскільки онлайн- 

активність справді сприяє посиленню громадянської залученості, чи лише 

створює ілюзію участі.

Загалом ці зауваження не знижують загальну високу оцінку роботи, а 

радше вказують напрямки, які можуть бути перспективними для подальших 

досліджень у цій галузі.

Загальний висновок
В цілому, дисертаційна робота сприймається як цілком завершене, 

фундаментальне дослідження із значущими науковими результатами і 

визнаними моментами новизни. Основні ідеї даного дисертаційного 

дослідження досить повно відображені у публікаціях Ю. А. Гетьман.

Дисертаційна робота Гетман Юлії Анатоліївни на тему:

«ІНСТИТУЦІОНАЛІЗАЦІЯ ГРОМАДСЬКО-ПОЛІТИЧНОЇ ОНЛАЙН

АКТИВНОСТІ В УМОВАХ ДИДЖИТАЛІЗАЦІЇ ПУБЛІЧНОЇ СФЕРИ 

УКРАЇНИ» заслуговує позитивної оцінки, відповідає вимогам наказу 

Міністерства освіти та науки України № 40 від 12.01.2017 р. «Про 

затвердження вимог до оформлення дисертації», постанові Кабінету Міністрів 

України №44 від 12.01.2022 р. «Порядок присудження ступеня доктора 

філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу 

вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії», і

8



може бути подана на розгляд разової спеціалізованої вченої ради для захисту на 

здобуття наукового ступеня доктора філософії в галузі знань «Соціальні науки, 

журналістика, інформація та міжнародні відносини» за спеціальністю С5 

«Соціологія».
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